




Timeshare – den stora blåsningen
Timeshare och semesterklubbar har många
likheter. Som att du som köpare har lika
lätt att trilla dit som svårt att ta dig ur. Och
att du aldrig får tillbaka de stora summor
du betalat.

Och att du riskerar att bli lurad gång på
gång … Just nu får Konsument Europa in
många ärenden som rör semesterklubbar.
Det är i sin sämsta form i princip bara
timeshare som dragits genom ett kryphål 
i lagstiftningen för att kringgå ångerrätten.

– De som köpt en timesharelägenhet får 
i regel stora problem när de försöker sälja
den, berättar Ea Hamilton på Konsument
Europa. Oseriösa återförsäljare och så kal-
lade rättshjälpsföretag gör sitt bästa för att
blåsa timeshare- och semesterklubbsägare
på pengar igen.

Och som om inte det var hinder nog 
så är andrahandspriserna för timeshare-
lägenheter oerhört låga. En uppsjö av män-
niskor som en gång köpt, försöker nu sälja.

Försöker lämna klubben
Kristina Juthberg från Upplands Väsby har
ända sedan hon kom hem från Gran Canaria
i våras försökt komma ur en semesterklubb.

Det började med att Kristina Juthberg
och en väninna vandrade längs en solig
badstrand på semestern. En artig och
trevlig norsk kvinna ställde några frågor
för en turistenkät och gav de båda svens-
korna varsin en skraplott som tack för
hjälpen. Kristinas väninna vann högsta
vinsten, en dator. Så norskan bad dem
följa med till hennes kontor för att
hämta ut vinsten.

Efter en gratis taxiresa till kon-
toret bjöds det på drycker
och tilltugg på en solig
terrass – och nya
frågor. Samt,
nästan som

av en händelse, en presentation av semester-
klubbsföretaget Design Vacation Ltd.

Fem timmars övertalning
– Operation övertalning hade börjat,
konstaterar Kristina.

Övertalningen tog över fem timmar och
slutade med smällande champagnekorkar
och jubel från de många personer som an-
slutit sig för att hjälpa den norska kvinnan.
Då hade Kristina skrivit på ett avtal om
semesterklubb, som totalt kostade henne
9 600 euro eller nära 90 000 kronor.
Semesterklubbsföretaget drog en första 
betalning på 1 900 euro från hennes Visa-
kort direkt på plats – över 17 000 kronor.

– Vi var inte de enda de gjorde affär med
den dagen, säger hon. Flera andra sällskap
på samma terrass drack också champagne
och applåderade.

Men efter hemkomsten till hotellet kände
både Kristina och hennes väninna en rejäl
ånger. Åter i Sverige hittade Kristina bara

negativa uttalanden om semesterklubbs-
företaget på internet. Och i vardagens skarpa
sken verkade avtalet inte alls bra – det gäller
i 25 år och går i arv till Kristinas barn.

– I efterhand har jag insett att jag mest
skrev på för att komma därifrån, säger
Kristina.

Spärrade kontot
Nu svarade ingen i telefon på företagets
kontor på Gran Canaria. Så Kristina
spärrade sitt Visakonto och sade upp avtalet
genom ett rekommenderat brev till företa-
get så fort hon kommit åter till Sverige.

– Helt rätt gjort, säger Ea Hamilton på
Konsument Europa.

Men när företaget fann att Kristinas
konto var spärrat blev det kontakt igen. En
argsint herre ringde henne och hävdade att
hon saknade rätt att backa ur avtalet. Hans
argument var att avtalet var kopplat till
Gibraltars lagstiftning, där : s ångerrätt
inte gäller.

Men Kristina betalade inte nu heller utan
skrev tvärtom ett brev där hon krävde hand-
penningen åter. Hon har även anmält före-
taget till Konsument Europa som förvarnat
henne om att Design Vacation Ltd antagli-
gen kommer att anlita en tysk advokat för
att pressa henne att betala. Ea Hamiltons
råd är att i det läget bestrida kravet och inte
betala.

– Jag tror tyvärr inte att jag någonsin 
får igen min handpenning, säger Kristina
Juthberg. Men jag vill gärna varna andra.
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Kristina Juthberg insåg för sent
att hon dragit en dyr vinstlott.

Nu tar semesterklubbsföretaget
till fula knep för att få henne

att betala.
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Kamerafyndet på Kanarieöarna länsade
bankkontot. Nu kämpar Sonja Hellström
för att få rätt mot försäljaren och Nordea.

– Jag blev till och med skyldig, pengarna
på mitt konto räckte inte, berättar 78-åriga
Sonja Hellström i Uddeholm i Värmland.

När Sonja Hellström och hennes make
kom till Kanarieöarna i våras vimlade
gatorna av pojkar som bjöd ut billiga
kameror. Sonja tyckte dock det var säkrast
att gå till en butik och de fann snart en
affär med en norsktalande innehavare som
visade en digital videokamera. Försäljaren
upprepade att en likadan kamera kostade
minst 15 000 kronor i Sverige. Men denna
skulle de få för bara 2 200 kronor. Pris-
diskussionen rörde sig hela tiden tydligt 
i kronor.

– Annars hade han ju inte kunnat säga
vad priset var i Sverige, säger Sonja.

Hon betalade med sitt Visakort, men väl
hemma i Sverige fann hon att butiken ville
dra 20197 kronor för kameraköpet – mer än
vad som fanns på kontot. Kamerabutiken
hade nämligen tagit 2200 euro för kameran.

–Ingen bruksanvisning fick vi med,
han sade bara att det finns i varenda affär 
i Sverige.

Anmälde banken
Sonja försökte förgäves få Nordea att stoppa
överföringen i tid. Nu har Nordea skickat
ett par biobiljetter som plåster på såren.
Men hon tycker ändå att banken gjorde 
fel och har anmält banken både till polisen
och till Allmänna reklamationsnämnden,

på inrådan av sin konsumentrådgivare.
– När jag påtalar något som uppenbart

är bedrägeri borde Nordea lyssna, säger
Sonja.

Gammal kamera
Vidare var kameran äldre än vad försälja-
ren uppgett och skulle ha kostat högst
5 000 kronor i Sverige. Nu är kameraförsäl-
jaren anmäld till Konsument Europa. Men
än vill inte företaget samarbeta. Sonja av-
råder alla från att köpa dyrare saker utom-
lands om priset är det minsta oklart.

Konsument Europas råd är att man bör
bestämma exakt vilken produkt man ska
handla innan resan och ta reda på priset så
att det kan jämföras.

– Och se till att du får köpa just den
varan, säger Ea Hamilton på Konsument
Europa. Ofta vill säljarna kränga andra
modeller som de säger är nyare och bättre
men som egentligen är äldre och sämre.

Man ska också kontrollera att garantin
gäller även i Sverige och att användar-
manualen är på ett begripligt språk.

Över ett halvår har gått sedan Sonja Hellström köpte
en sådan här digital videokamera på Kanarieöarna.
Men ännu har hon inte ens packat upp kameran ur
kartongen. Jag tål inte se den, säger hon.

Kronor blev euro vid dyrt kameraköp 

Det är inte bara det soliga vädret som lockar på Kanarieöarna. Många köper 
elektronikvaror med sig hem till Sverige.
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Ibland räcker det att öppna posten för att
möta internationella bedragare. ”Du har
vunnit en förmögenhet! Får vi be om ditt
kreditkortsnummer …”

Konsument Europa hör av allt fler
konsumenter som fått brev från det
holländska företaget WinAll om att de
vunnit 60 000 dollar på lotteri. I verklighe-
ten vill WinAll ha ”vinnarens” kontoupp-
gifter för att kunna tömma kontot.
WinAlls utskick är exklusivt formgivna
och det är okänt hur bedragarna hittar
adresserna.

– Men vi vet att det är lätt att få ut
personuppgifter i Sverige, säger Mikael
Alenmark på Konsument Europa. Vi gick
ut med ett pressmeddelande så snart vi fått

bevis på att företaget inte var registrerat,
det vill säga att det var en bluff.

Karlstadsbon Bengt Hasselstig fick ett
WinAll-brev som hävdade att han vunnit
60 000 dollar. I nästa brev hade han vunnit
ytterligare 50 000 dollar.

– Då skrev jag och frågade hur jag kunde
vinna utan någon lott, säger han. Jag
föreslog även att de kunde skicka vinsten
via en postcheck. Men inte skickade de nå-
gon check.

Däremot kom det ett tredje brev, där
självaste direktören för WinAll tyckte att
det var obegripligt att Bengt inte tog ut
pengarna.

Det var ju bara att lämna kreditkorts-
numret …

Lotteribedrägerier är e-postmeddelanden
eller brev som sänds i hopp om att nå
godtrogna människor. Bedragarna vill 
ha ditt kontonummer för att kunna länsa
kontot, eller också ska du betala olika
”avgifter” för att få ut den påhittade
vinsten.

Besvara aldrig e-breven utan vidare-
befordra e-brevet till Finanspolisen, 
nigeriabrev@rkp.polisen.se och radera
det sedan. Vänd dig till polisen där du
bor om du trots allt blir lurad.

Källa: Finanspolisen, Konsument Europa

Lotteribrev

Företaget Join Brasil annonserade flitigt
om superbilliga lyxresor, två veckor i Brasi-
lien inklusive flyg för bara 7 950 kronor per
person. Både annonserna och webbplatsen
var på svenska, mycket snygga och förtro-
endeingivande men ren bluff.

De som betalade till Join Brasils bank-
konto fick e-brev med Air Frances flight-
nummer. Bland annat satte ett antal Gävle-
bor in sammanlagt 63 000 kronor till Join
Brasil.

Annonsören häktades
Men ingen fick någonsin någon resa så
polisen och Konsument Europa har fått
allt fler anmälningar om Join Brasil. En 34-
årig man står bakom Join Brasils annonser
och webbplats och är idag häktad i sin
frånvaro av Borås tingsrätt.

Konsumentrådgivaren Jolanda Girzl i
Karlstad upptäckte tidigt Join Brasil-bluf-
fen. Hennes råd är att alltid kontrollera nya
okända företag innan köpet: granska
besöksadress, telefonnummer, att företaget
är registrerat och har en resegaranti. Fråga

gärna den lokala konsumentrådgivaren
om företaget.

– Och se upp med företag som säger sig
vara nystartade! säger hon.

Örebroaren Per Olofsson gick på Join
Brasils bluff trots att han både är resvan
och studerar till ekonomiingenjör. När han
betalat in 16 000 kronor ångrade han sig
och försökte få igen pengarna. Men än har
han inte fått tillbaka ett öre.

– Man känner sig dum som gick på det,
säger han. Men det hela gav absolut ett gott
intryck.

I efterhand har han insett att vissa saker
var konstiga, som att länkarna på webb-
platsen inte fungerade.

Det senaste livstecknet är ett pressmed-
delande om att Join Brasil ska stämma alla
tidningar som skrivit om företaget. Det
blir många stämningar i så fall, de flesta
svenska nyhetsmedier har uppmärksam-
mat Join Brasil-fallen. Och än har inga
konsumenter fått vare sig någon Brasilien-
resa eller pengarna tillbaka.

Join Brasil tog pengarna och stack

Per Olofsson föll för Join Brasils fagra webbplats.
Men krafterna bakom den var bara bedragare.

Lotteriskojare jagar kontonummer



Råd Rön, 118 87 Stockholm

Tel: 08-429 05 00  Fax: 08-429 07 00
E-post: radron@konsumentverket.se

Webbplats: www.radron.se

Konsument Europa, 118 87 Stockholm

Tel: 08-429 07 80  Fax: 08-429 07 89
E-post: info@konsumenteuropa.se

Webbplats: www.konsumenteuropa.se

För att få rätt krävs ofta en rejäl
portion envishet och ännu mer
kunskap.

En konsument som blir osams
med ett företag i Sverige kan ta
Allmänna reklamationsnämnden,
, till hjälp och få saken prövad
kostnadsfritt. Därmed slipper man
ta tvisten till domstol. Företag
som inte följer nämndens beslut
hamnar på Råd & Röns svarta lista.

Konsument Europa ingår i ett
nätverk som kan förmedla kon-
takter med liknande organ inom

, som ska kunna hjälpa dig lösa
konflikter med företag om varor
och tjänster.

Men man bör ha i minnet att
möjligheterna att lösa sådana
tvister varierar kraftigt inom .

Många köper bil i Tyskland för
att privatimportera till Sverige.
Om bilen går sönder eller visar
sig ha andra fel och du hamnar i
tvist med bilhandlaren kan du
vända dig till Konsument Europa
som kan lotsa dig vidare. Enstaka
regioner i Tyskland har reklama-

tionsnämnder för bilbranschen.
Därför bör man helst bara köpa
bil av bilfirmor som är knutna till
Deutsches Kraftfahrzeuggewerbe,
som är Tysklands motsvarighet
till Motormännens Riksförbund.

I Tyskland är det ganska vanligt
att konsumenter stämmer
näringsidkare. Men sådana pro-
cesser kan ändå bli mycket krång-
liga, så räkna med att du kommer
att behöva en tysktalande advokat
som kan föra din talan.

Lös tvisten inom Europa

Belgien:
www.cec-ecc.be 

Danmark:
www.forbrugereuropa.dk 

Estland:
www.consumer.ee 

Finland:
www.kuluttajavirasto.fi/ecc 

Frankrike:
www.euroinfo-kehl.com 

Grekland:
www.efpolis.gr 

Irland:
www.eccdublin.ie

Konsumentkontor i Europa
Konsument Europa ingår i ett nätverk av konsumentkontor som finns representerade i de flesta EU-länder
samt Norge och Island. Gemensamt för kontoren är att de delvis är finansierade av Europeiska kommissionen.

Portugal:
www.consumidor.pt 

Spanien:
http://cec.consumo-inc.es 

Storbritannien:
www.euroconsumer.org.uk 

Tjeckien:
www.mpo.cz 

Tyskland, Düsseldorf och Kiel:
www.evz.de 

Tyskland, Kehl:
www.eej-net.de 

Österrike:
www.europakonsument.at 

Island:
www.ns.is 

Italien:
www.consumatori.org 

Lettland:
www.ptac.gov.lv 

Litauen:
www.ecc.lt 

Luxemburg:
www.euroguichet.lu 

Nederländerna:
www.consumenteninformatiepunt.nl 

Norge:
www.forbrukerportalen.no 

Polen:
www.konsument.gov.pl 
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